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Frage Wand: lonenbindung
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Vermischtes

20

He=Gly

Was versteht man unter der
'Oktett-Regel'?

Antwort: Ein Atom mochte immer
seine auBere Elektronenhiille mit
acht (octa) Elektronen (Ausnahme: 2
auf der innersten K-Schale) auffillen.
Dies ist ein sehr energetisch stabiler
'gliickselig machender' Zustand.

20

Welcher Typ von Bindung wird bei
der Reaktion von Metallen mit
Nichtmetallen gebildet?

Antwort: Es wird eine lonenbindung
gebildet.

20

Warum leiten Salzschmelzen und
Salzlésungen den elektrischen
Strom?

Antwort: Sowohl in den Schmelzen
als auch in den Losungen sind
bewegliche lonen als Ladungstrager
vorhanden.

Was versteht man unter
Hydratation?

Antwort: Die lonen werden vom
Dipol Wasser umschlossen, und zwar
in der Weise, dass der zur

" lonenladung entgegengesetzt
geladene Teil des Wasserdipols der
lonenladung zugewandt ist.
Aufgrund der Hydrathiille kénnen
die lonen kein Kristallgitter bilden.

40

Was sind lonen?

Antwort: lonen sind elektrisch
geladene Atome oder Atomverbande
(Kationen bzw. Anionen). Dies wird
durch Elektronenaufnahme oder -
abgabe erreicht.

40

Wann ist eine lonenbindung
moglich?

Antwort: Reagiert ein Metall mit
einem Nichtmetall, so gibt das Metall
Elektronen an das Nichtmetall ab.
Beide erreichen so den Edelgas-
(gliickselig machenden) Zustand.
Dabei entstehen lonen.

40

Wie erklaren sich die hohen
Schmelztemperaturen von Salzen?

Antwort: Es ist sehr viel Energie
notig, um die starken gegenseitigen
Anziehungskréfte der lonen im Gitter
zu Uberwinden.

40

Ca(OH), ,

Ca*'+20H

In welche lonen dissoziiert
Calciumhydroxid in Wasser?

Antwort: Calciumhydroxid dissoziiert
in die lonen Ca®* und zwei
Hydroxidionen.

Erlautere den Aufbau eines Li-
Atoms und die Bildung des
Kations.

Antwort: Ein Li-Atom hat 3 Protonen
und 3 Elektronen, 2 Elektronen auf

“®)) der inneren Schale und 1

Valenzelektron. Das Valenzelektron
kann leicht abgeldst werden, und es
bildet sich ein Kation.

Formuliere fiir die Reaktion Mg
mit F, die Teilreaktionen mit dem
Elektronenaustausch!

Antwort: Mg - 2e” => Mg?* und F, +
2" => 2 F
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Weshalb sind Salze spréde und
lassen sich nicht verformen?

Antwort: Aufgrund der
Anziehungskraft der lonen im Gitter
lasst Salz sich nicht verformen.
Kommt es durch eine hohe Kraft zu
einer Verschiebung der lonen und
stehen sich gleichnamige lonen
gegenlber, bricht der Kristall.

60

Benenne die lonenladung und die
Summenformel der Verbindung
Aluminiumoxid!

- Antwort: A3* und 0%, die
~ Summenformel: Al,O;

Erlautere den Aufbau eines F-
Atoms und die Bildung des
Anions.

Antwort: Ein F-Atom hat 9 Protonen
und 9 Elektronen, 2 Elektronen auf
der inneren Schale und 7
Valenzelektronen. Ein Elektron kann

80

Formuliere fiir die Reaktion Al mit
S die Teilreaktionen mit dem
Elektronenaustausch!

Antwort: 2Al - 6e" => 2 AP* und 3 S
+6e =>3S%

80
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-"’° leicht in der &uBeren Schale
eingefangen werden, um die
Oktettregel zu erfillen, es bildet sich

ein Anion.

lonenbindung

Benenne die lonenladung von Cs,
Ca, Al, Clund S!

¢ Antwort: Cs*, Ca?*, AP*, CI, S

100 &3

Benenne die lonenbindungen:
Aluminiumchlorid, Bariumfluorid
und Kaliumoxid!

Antwort: Aluminiumtrichlorid AICl3,
Bariumdifluorid BaF,, Dikaliumoxid
K>,0

100 &3

Begriinde die gute Loslichkeit von
Salz in Wasser!

Antwort: Die Wassermolekdile lagern
.- sich aufgrund ihres Dipols an die
X C/j lonen des Kristalls an, schwachen die
- lonenladung und lésen das lon aus
R 3 8. dem Kristallverband. AnschlieBend
bilden die Wassermolekiile eine
Hydrathille um die lonen,
Hydratation.

100 &3

HCI kann auch als lonen vorliegen,
worin besteht aber der
Unterschied zu NaCl?

Antwort: NaCl besteht im festen
Zustand aus einer lonenbindung und
im gel6sten Zustand aus frei
naemo=armo DEWEglichen lonen, dagegen liegt
HCl erst in Wasser als lonen vor. Im
festen und gasférmigen Zustand
besteht sie aus einer
Elektronenpaarbindung. Diese
Bindung 16st sich mit Hilfe von
Wasser, und es bilden sich lonen.
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